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  هاي جبريهاي گویا و عبارتتوان فصل سوم:

  

BOX 1 :کتاب درسی 53تا  48اي هصفحه(  ریشه و توان(  

  گیري است.شویم. عکس عمل توان، ریشهو توان در این قسمت آشنا میتعریف ریشه با 

aتر یا مساوي صفر باشد. اگر یک عدد حقیقی بزرگ bیک عدد حقیقی و  aفرض کنیم ریشۀ دوم:  b2  ،گاه آنباشدa  را ریشۀ دوم عدد

b گوییم.می  

) مثال: ) 23   باشند.می 3، اعداد 9هاي دوم عدد ، بنابراین ریشهباشدمی 9

aباشد. اگر ) هر عدد حقیقی مثبت داراي دو ریشۀ دوم می1 نکته: b2  وb 0گاه اعداد ، آنb هاي دوم عدد ریشهb د.هستن  

  ) عدد حقیقی صفر فقط یک ریشۀ دوم برابر صفر دارد و اعداد منفی ریشۀ دوم ندارند.2

  معرفی دو علامت

به معناي آن است که سمت » «خوانیم. به عبارتی علامت می» معادل است با«را » «و علامت » دهدنتیجه می«را » «علامت 

  دهد.چپ، سمت راست و سمت راست، سمت چپ را نتیجه می

) مثال: / ) / / /  20 1 0 01 0 01 0 )به معناي آن اسـت کـه از تسـاوي  1 / ) /20 1 0 /تـوان تسـاوي می 01 /0 01 0 و از  1

/تساوي  /0 01 0 )ن تساوي توامی 1 / ) /20 1 0   را نتیجه گرفت. 01

aدو عدد حقیقی و  bو  aاگر ریشۀ سوم:  b3  ،باشدa  را ریشۀ سوم عددb گوییم و آن را با میb3 دهیم.نمایش می  

  ست.افقط یک ریشۀ سوم دارد که علامت آن با علامت خود عدد یکی تمام اعداد حقیقی ریشۀ سوم دارند و هر عدد حقیقی  نکته:

) مثال: )      3 32 8 8 2   

3اعدادي مانند  محاسبۀ مقدار تقریبی: ها به صورت اعشاري قابل نمایش نیست. گاه مقدار دقیق آن، اعدادي اعشاري هستند که هیچ42

  پیدا کرد. 42ۀ سوم تري براي ریشتوان تعداد ارقام بیشتري به دست آورد و عدد دقیقهاي قوي میالبته با ماشین حساب

3آوردن مقدار تقریبی عدد در مثال زیر، روش به دست آوردن مقدار تقریبی سایر توانید براي به دستبینید که از همین روش میرا می 42

  کنید.عددها نیز استفاده 

3مقدار تقریبی عدد تمرین:    را به دست آورید. 42

  

  

  

  هاي چهارم و پنجم اعداد را تعریف کرد.توان ریشههاي دوم و سوم میریشهمانند هاي چهارم و پنجم: ریشه

0/هاي چهارم عدد ریشه مثال: 0/برابر با  0016 )باشند، زیرا می 2 / ) / 40 2 0 )و  0016 / ) /40 2 0   چنین:. هم0016

  ( )   5 51 1 1 1
2 32 32 2
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  هاي تشریحی:پرسش

  جاهاي خالی را کامل کنید. ●

  باشند..... میهاي چهارم عدد ..............و ................ ریشه 4اعداد  -1

  ثبت داراي .................. ریشۀ چهارم است که .................. یکدیگرند.هر عدد م -2

..... باشد، اگر عدد ........... و ........ استهر عدد مثبت یا منفی داراي ................... ریشۀ پنجم است. اگر عدد مثبت باشد، ریشۀ پنجم آن ........... -3

  ریشۀ پنجم آن منفی است.

4- 4   یک عبارت ....................... است. 3

a,b)هر دو .................... و یا هر دو ...................... باشند.  bو  aوقتی بامعنی است که  ab4عبارت  -5 )0   

  

0/د رادیکالی زیر را با تقریب مقدار تقریبی هر کدام از اعدا - 6   کتاب درسی) 52صفحۀ  2(مشابه تمرین   اعشار مشخص کنید. 1

3پ)    34ب)    65آ)  22   

4ت)  5ث)    20 3ج)    40 55    

  

  

  

  

ه کالی بنویسید براي هر عدد رادیکالی زیر، اگر حاصل، یک عدد صحیح است، جواب آن را بنویسید. در غیر این صورت دو عدد صحیح متو -7

  کتاب درسی) 51صفحۀ  1(مشابه تمرین   ها باشد.شده بین آنعدد رادیکالی داده

ب)    69آ)  پ)    125
8
9

3ت)     400   

3ث)  3/ج)    80 20 4چ)    4 4ح)    1600 81   

4خ)  5د)    100 5ذ)    32 5ر)    10 0    
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  کتاب درسی) 50صفحۀ  3(مشابه کار در کلاس   د.ها را محاسبه و روي محور اعداد نشان دهیمقدار تقریبی یا دقیق ریشه -8

5آ)  3ب)    32 4پ)    5 3ت)    19 27   

  

  

  

  

  

  کتاب درسی) 52صفحۀ  6(مشابه تمرین   به سوالات زیر پاسخ دهید: -9

a3آ) اگر  aباشد، حاصل عبارت  11 6   دست آورید.را به  15

aب) اگر  5 aباشد، حاصل عبارت  9 5   را به دست آورید.  12
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Homework  
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  Homeworkنامه پاسخ
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BOX 2 ریشه :n کتاب درسی) 58تا  54هاي (صفحه  ام  

  شود.ها گفته میها و رادیکاله برخی از قواعد ریشهشویم و در ادامام آشنا می nبا تعریف ریشۀ  BOXدر این 

nاگر اُم:  nریشۀ   nbنامیم، هرگاه می aاُم عدد  nرا یک ریشۀ  bیک عدد طبیعی باشد،  2 a  

72مثال: چون    است. 2بر برا 128باشد، بنابراین ریشۀ هفتم عدد  128

nاُم به صورت  nداراي دو ریشۀ  aگاه یک عدد طبیعی زوج باشد، آن nیک عدد حقیقی مثبت و  a) اگر 1 نکته: a  وn a .است  

nاُم به صورت  nداراي یک ریشۀ  aگاه یک عدد طبیعی فرد باشد، آن nیک عدد حقیقی و  a) اگر 2 a .است  

10داراي دو ریشۀ دهم  50عدد  مثال:   باشد.می 50

nدر عبارت  فرجه: a عدد طبیعی ،n گوییم.را فرجۀ رادیکال می  

  گاه:یک عدد حقیقی منفی باشد، آن a) اگر 1 نکته:

  اُم ندارد. nریشۀ  aگاه زوج باشد، آن nآ) اگر 

  اُم منفی دارد. nفقط یک ریشۀ  aگاه فرد باشد، آن nب) اگر 

))است.  -2برابر  -32جود ندارد، ولی ریشۀ پنجم عدد و -20ریشۀ ششم عدد  مثال: ) )  52 32   

  اُم عدد صفر برابر صفر است.  nگاه ریشۀ یک عدد طبیعی باشد، آن n) اگر 2

  

  رداد زیر را خواهیم داشت:معنی هستند، بنابراین قرازوج براي اعداد منفی بی هايریشه

nزوج باشد و بنویسیم  nهرگاه  قرارداد: aگاه ، آنa گیریم.را مثبت یا برابر صفر در نظر می  

xدر عبارت  تمرین: 1 حدود ،x .را مشخص کنید  

  

  

  عد ریشهقوا

  گاه:یک عدد طبیعی زوج باشد، آن n) اگر 1
n n a a

a | a |
a a


  

 

0

0
   

  گاه:یک عدد طبیعی فرد باشد، آن nاگر 
n na a   

2 (  n n na b ab    

  اه باشند.)وتوانند هر عدد حقیقی دلخمی bو  aست، فرد ا nنباید اعداد منفی باشند و در حالتی که  bو  aزوج است،  n(توجه کنید وقتی که 

  مثال:         
3 3 33 2 3 3 33 3 324 9 24 9 2 3 3 2 3 6 6   

3 (  
Z»p 

joÎ 

km mk k a
( a) a ;

k a


 



0


   

)  مثال: ) ( ) , ( )      
45 5 3 333 3 4 42 2 32 3 3 27   

4 (  
Z»p 

joÎ 

n
n

n

k a , ba a
;

b k a,b , bb

 
 

 

0 0

0
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  مثال: 
( )

,
  

     
555

5
5 5 5

11 1 1 54 54
9 3

32 2 6632 2
   

a) اگر 5 0 ، گاه به ازاي هر آنn  )nn  داریم: nو  2 a) a   

aو اگر  0گاه:، آن  
Â¹÷¶ ÂM Z»p 

joÎ 

nn n
( a)

a n


 


   

n) تساوي 1 نکته: n na b a b   که برقرار نیست، مگر آنa 0  یاb 0   

nاگر  مثال:  3 ،a  bو  27  a  گاه:باشد، آن 1 , b a b         
3 33 3 3 3 3 327 3 3 1 1 3 1 4   

aاز طرفی  b  3 3 28   است، بنابراین: 4  3 3 327 1 27 1   

n  گاه:یک عدد طبیعی فرد باشد، آن n) اگر 2 na a     

  مثال:      
5 55 532 32 2 2   
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  هاي تشریحی:پرسش

  یک نادرست است؟هاي زیر، درست و کدامیک از گزارهکدام ●

1- ( )  44 2 2   2- ( / ) /  55 0 1 0 1   

3-  
7 72 2   4- | |   25 5 5   

n (nبراي هر عدد طبیعی  -5 ) داریم  bو  a، و هر دو عدد حقیقی 2
n

n
n

a a
b b
   

n (nبراي هر عدد طبیعی  -6 ) )nn، داریم a، و هر عدد حقیقی 2 a) a   

  جاهاي خالی را کامل کنید. ●

  جود ندارد که به توان ................ برسد و مساوي .................... شود.زیرا عددي و .......... ،وجود ...... -100هاي زوج عدد ریشه -7

  د ..................... .وجو aاُم عدد حقیقی  nگاه ریشۀ یک عدد طبیعی فرد باشد، آن nاگر  -8

گاه حاصل یک عدد حقیقی منفی باشد، آن aیک عدد طبیعی زوج و  nاگر  -9
n na .برابر ................... است  

گاه حاصل یک عدد حقیقی منفی باشد، آن aیک عدد طبیعی فرد و  nاگر  -10
n na .... است.برابر ..............  

aتساوي  -11 b ab 4 4   دو عدد حقیقی ..................... باشند. bو  aوقتی برقرار است که  4

تساوي  -12
a a

bb


5
5

5
  ........................ برقرار است. bو  aبراي هر دو عدد حقیقی  

  د زیر را مشخص کنید.در صورت وجود، هر یک از اعدا ●

  -1ریشۀ هفتم  -14   64هاي ششم ریشه -13

)هاي چهارم ریشه -16  -2هاي هشتم ریشه -15 ) 47   

  1هاي ششم ریشه -18  -1ریشۀ یازدهم  -17

  

  

  

  حاصل هر عبارت را به دست آورید. ●

19- 6 64   20- 13 1   21- 3 34   22- /8 0 00000001   

23- 5 100000   24- 6 63   25- 4 1
81

   

  

  

  


